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Анотація: Обґрунтовано агротехнічні вимоги до підготовки грунту під 

сівбу зернових культур. Встановлено, що при вирощуванні зернових культур на 

дерново-підзолистих, середньо- та важко суглинкових ґрунтах оптимальні 

умови росту і розвитку були при щільності ґрунту 1,20-1,30 г/см3. Корені 

пшениці не проникають в ґрунт, щільність якого перевищує 1,63 г/см3, а 

пористість нижча за 38%. При об’ємній масі ґрунту 0,86-0,90 г/см3 врожайність 

рослин також зменшується. Обробіток ґрунту дає змогу активно впливати на 

мікробіологічні процеси, які протікають в ньому. За дослідженнями вчених, 

ґрунтові мікроорганізми забезпечують рослини фосфорними і калійними 

добривами у легкодоступній формі та щорічно засвоюють з повітря близько 100 

млн. т. азоту. Ці мікроорганізми виділяють різні фізіологічно-активні речовини 

– ауксин, гіберелін, вітаміни, які спонукають рослину до розвитку. Важливе 

значення при цьому відіграє спосіб обробітку ґрунту. Аналізуючи дослідні дані 

встановлено, що при виборі того чи іншого способу обробітку слід враховувати 

перш за все конкретні ґрунтово-кліматичні умови, наявність в ґрунті вологи й 

органічних речовин, особливості розміщення кореневої системи вирощуваних 

культур. Оптимальні умови водного і повітряного режимів створюються в 

ґрунтах з дрібно грудочкуватою і зернистою структурою, так як між 

агрегатними частинами знаходяться проміжки, які заповнені повітрям або 

дрібним ґрунтом у вигляді пилу. Агрономічно цінною є тільки така структура, 

що забезпечує родючість ґрунту. 
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1. Вступ.  

 

Ґрунт – верхній пухкий шар земної кори, що утворився і змінюється в 

результаті вивітрювання гірських порід і безперервного впливу фізико-

хімічних, біологічних процесів та діяльності людини. Ґрунт – базова складова 

екосистеми, складний комплекс органічних і мінеральних сполук, у процесі 

розвитку він набув основної своєї ознаки – родючості. Важливою складовою 

родючості ґрунту є гумус, що втрачається внаслідок неправильної підготовки 

ґрунту під сівбу, неповного використання рослинних решток на добрива, 

випалювання стерні, відчуження органічної речовини ґрунту з врожаєм, проявів 

водної і вітрової ерозії [1]. 

Рослини можливо вирощувати у ґрунті при трьох найбільш необхідних 

умовах – це наявність води, повітря і поживних речовин. Якщо до цього додати 

догляд з метою надання сприятливих умов підготовки насіння до сівби, 

підготовки ґрунту для прийняття насіння з позиції формування сприятливих 

умов для росту і розвитку рослин, очікується ефект отримання сталих і вагомих 

врожаїв цих рослин.  
 
1.1 Типи ґрунтів та їх класифікація: 

 

Типи ґрунтів поділяють на підтипи. Серед ґрунтів чорноземного типу 

розрізняють наступні підтипи [2, 3]: 

– чорнозем звичайний; 

– чорнозем глибокий; 

– чорнозем південний та ін. 

За цією класифікацією в Україні виділено більше 500 видів ґрунтів і майже 

по 100 підвидів у кожній ґрунтово-кліматичній зоні країни [4, 5]. Виділено 6 

ґрунтово-кліматичних зон України: Полісся; Лісостеп; північний і центральний 

степ; південний степ; зона передгірних і гірських районів Карпат; зона 

передгірних і гірських районів Криму. 

Зона Лісостепу має найкращі умови для землеробства та займає понад 24 

млн. га  [6, 7, 8], являється базовою основою, де інтенсивно запроваджено 

вирощування сільськогосподарських культур. Зона Полісся займає більше 10 

млн. га. Інші зони мають набагато менші площі та специфіку застосування 

сільськогосподарських  машин і енергетичних засобів. 

Лісостепова зона України поділяється на підзони достатнього, нестійкого та 

недостатнього зволоження. Кількість опадів зменшується із заходу на схід від 

700 до 420 мм за рік. В Лісостепу вирощують високі врожаї кукурудзи, ярих, 

зернових, зернобобових, цукрових буряків, озимої пшениці, овочевих культур 

тощо [9]. В системі землеробства даної зони необхідним є захист ґрунтів від 

ерозії, нагромадження вологи, впровадження систем захисту рослин від 

бур’янів, шкідників та хвороб, науково обґрунтованих систем підживлення 

рослин та структури посівних площ, які включають бобові трави та 

зернобобові[10-12]. 
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1.2 Вимоги до підготовки ґрунту: 

 

Сучасні вимоги до підготовки ґрунту в зональних системах інтенсивного 

землеробства залишаються традиційними – створення оптимальних умов для 

росту і розвитку сільськогосподарських культур, підвищення родючості ґрунту 

та захист його від збіднення на поживні речовини. Операції розпушування, 

перевертання, перемішування, вирівнювання, ущільнення, залишення 

стернового фону, створення технологічної колії для послідуючих проходів 

агрегатів – це сучасні ґрунтообробні заходи і основні технологічні процеси. 

Надмірне розпушування ґрунту викликає дифузне випаровування вологи, 

надмірне ж ущільнення ґрунту призводить до зниження врожаю 

сільськогосподарських культур [13].  При об'ємній масі ґрунту понад 1,30-1,40 

г/см3 погіршується доступ кисню до кореневої системи рослин, життєздатність 

аеробних мікроорганізмів понижується [14-18].  Діапазон щільності під час 

обробітку ґрунту змінюється на дерново-підзолистих та чорноземних ґрунтах 

Лісостепу у межах 0,90-1,40 г/см3.  

Щільність  орного  шару  мінеральних ґрунтів коливається від 0,80 до 1,60 

г/см3 [19-21]. За дослідженнями науково-дослідного агрофізичного інституту 

при вирощуванні зернових культур на дерново-підзолистих, середньо- та важко 

суглинкових ґрунтах оптимальні умови росту і розвитку були при щільності 

1,20-1,30 г/см3 [22]. Корені пшениці не проникають в ґрунт, щільність якого 

перевищує 1,63 г/см3, а пористість нижча за 38% [23]. 

Зокрема, для зменшення ущільнення ґрунту в дослідах, проведених вченими 

Швеції на важких глинистих ґрунтах, знаряддя переміщували спеціальними 

тросами за допомогою лебідки і двигуна. Після чотирьох років вирощування за 

такою схемою обробітку врожай став вдвоє вищий на цій ділянці, ніж на 

сусідній, де ґрунт оброблявся за звичайною схемою, тобто тракторами. Не 

бажана і занадто мала щільність ґрунту. Так, при об’ємній масі 0,86-0,90 г/см3 

врожайність рослин також зменшується. 

При цьому встановлено, що трактори, маса яких перевищує 8-10 т, 

ущільнюють чорнозем до 1,40-1,45 г/см3 (рис. 1). 
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Рис. 1 Залежність зміни щільності чорнозему 

від кількості проходів трактора Т-І50К 

 

Щоб дослідити зміну твердості чорнозему в залежності від кількості 

проходів трактора типу 3 т. с., використаємо рис. 2 і розглянемо ґрунт по 

шарам: І - 0 - 10 см; ІІ - 10 - 20 см; ІІІ - 20 - 30 см. 

Загальну пористість і повітроємність орного шару в залежності від кількості 

проходів трактора Т-І50К зображено на рис. 3 [24]. 

Площа ущільнення поля в залежності від питомого опору ґрунту під час 

проведення основного передпосівного і міжрядного обробітків наведені на    

рис. 4. 

 

Рис. 2 Залежність зміни твердості чорнозему 

від кількості проходів трактора Т –150К 
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Рис. 3 Залежність загальної пористості і повітроємності орного шару чорнозему 

від кількості проходів трактора Т-І50К 

З рис. 1 – 4 видно, що обробіток ґрунту дає змогу активно впливати на 

мікробіологічні процеси, які протікають в ньому. За дослідженнями вчених, 

ґрунтові мікроорганізми забезпечують рослини фосфорними і калійними 

добривами у легкодоступній формі та щорічно засвоюють з повітря близько 100 

млн. т. азоту. Ці мікроорганізми виділяють різні фізіологічно-активні речовини 

– ауксин, гіберелін, вітаміни, які спонукають рослину до розвитку. Важливе 

значення при цьому відіграє спосіб обробітку ґрунту. Як показують дані 

наукових досліджень, при оранці з перевертанням скиби відбуваються 

мікробіологічні процеси в орному шарі завдяки біогенності. Ці процеси 

протікають протягом вегетаційного періоду. Нижні шари,  які  переміщуються   

при цьому на поверхню,  підвищують біогенність, але не завжди досягають  

рівня  верхнього  шару.  Коли застосовують поверхневий і плоскорізний 

обробіток, підвищується  кількість  мікроорганізмів у верхньому шарі й 

зменшується в нижніх. Наведені  дані  свідчать, що при виборі того чи іншого 

способу обробітку слід враховувати перш за все конкретні грунтово-кліматичні 

умови, наявність в ґрунті вологи й органічних речовин, особливості розміщення 

кореневої системи вирощуваних культур тощо. 
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Рис. 4 Залежність площі ущільнення поля від питомого опору ґрунту 

під час проведення основного, передпосівного і міжрядних обробітків 

І – під кукурудзу; ІІ – цукрові буряки, ІІІ – озиму пшеницю 

 

2. Структура ґрунту та його фізико-механічні властивості. 

 

2.1 Структура ґрунту: 

 

Структура ґрунту є основою запровадження того чи іншого виду обробітку. 

За ознакою, структура ґрунту – це різні за формою і величиною окремості, на 

які розпадається ґрунт. Тому розрізняють структуру ґрунту – зернисту, 

грудкувату, призматичну, стовпчасту тощо [25, 26]. Оптимальні умови водного 

і повітряного режимів створюються в ґрунтах з дрібно грудочкуватою і 

зернистою структурою, так як між агрегатними частинами знаходяться 

проміжки, які заповнені повітрям або дрібним ґрунтом у вигляді пилу. 

Агрономічно цінною є тільки така структура, що забезпечує родючість ґрунту. 

Для чорноземних ґрунтів, за дослідними даними Д.І. Бурова, оптимальний 

розмір структурних агрегатів ґрунту знаходиться у межах 0,25-3,00мм, а для 

важких суглинкових ґрунтів нечорноземної зони, за С.А. Наумовим, – 1,00-3,00 

мм [27, 28]. Д.М. Прянишников вказував, що структура поліпшує фізичні 

властивості ґрунту: зменшує зв’язність, збільшує пористість, поліпшує водно-

повітряний режим. 

 

2.2 Фізико-механічні властивості ґрунту: 

 

Фізико-механічні властивості ґрунту залежать від механічного складу, 

вмісту органічних речовин, структури. Так, загальна пористість структурних 

ґрунтів повинна бути в межах 55-65%, а у безструктурних – в 2 рази меншою. 
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Від зв’язності залежить опір ґрунту під час обробітку, а також умови росту 

коріння рослин. Менш зв’язні ґрунти – це ґрунти з високим вмістом гумусу.  

Якість передпосівної підготовки ґрунту можна оцінити по структурі 

посівного шару. Структура з розміром грудочок 0,25…10,00 мм є найбільш 

цінною в землеробстві. В обробленому шарі ґрунту грудочок розміром від 0,25 

до 10 мм повинно бути біля 80%, пилу та глиб – не більше 20% [24]. Сво-

єчасність обробітку ґрунту повинна відповідати фізичній його стиглості та 

вимогам вирощуваній культурі, під яку готується ґрунт.  

Глибина розпушування під сівбу повинна бути рівномірною, відхилення 

середньої глибини від заданої не повинно перевищувати  1 см. Оброблене 

поле повинно мати висоту гребенів не більше 3-4 см. При цьому не 

допускається підняття на поверхню нижнього вологого шару, бур’яни мають 

бути повністю підрізані.  

 

3. Висновок.  

 

Обґрунтовано агротехнічні вимоги до підготовки грунту під сівбу зернових 

культур. Встановлено, що при вирощуванні зернових культур на дерново-

підзолистих, середньо- та важко суглинкових ґрунтах оптимальні умови росту і 

розвитку були при щільності ґрунту 1,20-1,30 г/см3. Корені пшениці не 

проникають в ґрунт, щільність якого перевищує 1,63 г/см3, а пористість нижча 

за 38%. При об’ємній масі ґрунту 0,86-0,90 г/см3 врожайність рослин також 

зменшується. 

Обробіток ґрунту дає змогу активно впливати на мікробіологічні процеси, 

які протікають в ньому. За дослідженнями вчених, ґрунтові мікроорганізми 

забезпечують рослини фосфорними і калійними добривами у легкодоступній 

формі та щорічно засвоюють з повітря близько 100 млн. т. азоту. Ці 

мікроорганізми виділяють різні фізіологічно-активні речовини – ауксин, 

гіберелін, вітаміни, які спонукають рослину до розвитку. Важливе значення при 

цьому відіграє спосіб обробітку ґрунту. 

Аналізуючи дослідні дані встановлено, що при виборі того чи іншого 

способу обробітку слід враховувати перш за все конкретні грунтово-кліматичні 

умови, наявність в ґрунті вологи й органічних речовин, особливості розміщення 

кореневої системи вирощуваних культур. Оптимальні умови водного і 

повітряного режимів створюються в ґрунтах з дрібно грудочкуватою і 

зернистою структурою, так як між агрегатними частинами знаходяться 

проміжки, які заповнені повітрям або дрібним ґрунтом у вигляді пилу. 

Агрономічно цінною є тільки така структура, що забезпечує родючість ґрунту. 

Агротехнічні вимоги ґрунту та вивчення його стану досліджувались раніше 

та були частково розглянуті в наукових виданнях [29-34]. 
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